He preparado unos apuntes muy sencillos, con las nociones principales, para que
estudiés y trabajéis el tema 10. Tenéis que ir leyendo y copiando estos apuntes en vuestro
cuaderno y rehacer los ejemplos, para que estéis seguros de haberlos entendido. Al final del
tema hay unos ejercicios propuestos con las soluciones para que repaséis. Si tenéis alguna duda
poneos en contacto conmigo. iAnimo que ya falta poco!

TEMA 10: FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

ESQUEMA DEL TEMA

LAS FUNCIONES LINEALES

son

las funciones que se representan
mediante una recta

y se pueden clasificar en

[ I

funciones funciones
y = mx y=mx+n
que se denominan
donde
funciones de m esla
proporcionalidad pendiente
cuya Cuya

representacion es
[ |

recta que pasa recta que pasa

por el origen por (0, n)

LAS FUNCIONES LINEALES

representacion es

LAS FUNCIONES CUADRATICAS

son

las funciones que se representan
mediante una parabola

su expresion analitica es
y=ax?+bx+c con a=0
donde

I

elvalorde a los valoresde b y ¢

determina la forma

* Si a>0, las ramas van hacia arriba.
® Si a<0, las ramas van hacia abajo.

determinan la posicién

® Cuanto mayor sea |a|, mas estilizada
es la parabola.

1. FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA y=mx

Lee atentamente los tres ejemplos siguientes y hazlos en tu cuaderno.

FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Ejemplo:

En un parque pablico hay una tienda donde alquilan patines a 0,5 € la hora,
monopatines a 1 € la horay bicicletas a 2 € la hora.

TIEMPO (h)

horas (3 COSTE (€]
0 0
1 05
Patines: 2 1
3 L5
y=0,5x 4 2
x [05x 4 3 4

FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Ejemplo:

En un pargue pablico hay una tienda donde alquilan patines a 0,5 € la hora,

monopatines a 1€ 1a hora y bicicletas a 2 € la hora

bora: | COSTE (€)

Monopatin:

y=x

=
P

TiEMT [h)
4

FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Ejemplo:

En un parque piblico hay una tienda donde alquilan patines a 0.5 € la hora

monopatines a 1 € la hora y bicicletas a 2 € 1a hora.

LXETE ()
bors | € i
=k Y-
1 2
Bicicleta: 2 4
3 6
y=2-x 4 8

Tiestrc [h)




Las tres funciones son de proporcionalidad directa.

FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Se llama funcion de proporcionalidad a los que relacionan valors
proporcionales.
Tiene ecuacion y = mx

Se representa mediante una recta que pasa por (0, 0)

[.a constante de proporcionalidad, m, se llama pendiente y tiene que ver con
la inclinacion de la recta.

e TIEMPMO (W)
4

El valor de la pendiente en cada una de las rectas anteriores es 0,5; 1y 2 (son los coeficientes
de la x en cada caso). Observa que a mayor pendiente mas inclinada estad la recta.

Ejercicio 1. Representa graficamente las siguientes
funciones. Haz tu la tabla de valores.
¢Cudl es la pendiente de cada recta?

Sol: las pendientes son -2 y 2/3 respectivamente. -

COMO SE OBTIENE GRAFICAMENTE LA PENDIENTE, m

Explicacion:

e Siavanzas 4 unidades
hacia la derecha en el eje x,
lay sube 3 unidades (+).

e Siavanzas 5 unidades
hacia la derecha en el eje x,
la y baja 3 unidades (-).

e Siavanzas 3 unidades
hacia la derecha en el eje x,

la y baja 3 unidades (-).

ajy=-2.x I:l-}y=3-x
a) b \ y=£-x
|y |y y=-2x 3
2| 4 6| -4
2 -3 | -2
0| o o | o
1| -z [
2 | 4 6| 4
3 ] 9 il
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]
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2. FUNCIONES LINEALESy =mx +n

Lee atentamente los ejemplos siguientes y hazlos en tu cuaderno.

FUNCIONES LINEALES: v=mx+n

El alguiler d2 una canoa cuesia 1€ cada hora. Pero previamente, hemos de
pagar 1,5€ para entrar en 2l recinto donde se encuentran. Por tanto, el coste
de un paseo en canoa, en funcidn del iempo que estemos, es: ¥y= L5+ 1x

CheTEFE]

Tiempo (horas) | Coste (euros) G

0 1.5 -]
l 25 a j
2 33 .
4 3,5
2
5 65

1 T 3 4 TIEMMOEH)

FUNCIONES LINEALES: y=mx+n

El gasto de agua caliente de una comunidad de vecinos es de 8 euros fijos
mis 1,20 euros por cada metro cibico consumido. Por tanto, el gasto mensual
de agua, en funcidn de los metros cibicos consumidos, es: y=8 + L20x

Coste 0 B 10 15 20 30
Maetros clibicos 8 14 pui} 26 32 44

La repesentaciin es
una recta que no pasa
porel origen.

ol BEEEE <

10 15 20 25 30 X

o

FUNCIONES LINEALES: v=mx+n

Cuando un espeledlogo s adentra hacia el interior de la Tema, la
lemperatura aumenta segin la formula ¢ = 001-d + 15 donde t es la
tempe ratura en *C v d 1a profundidad en metros desde la corteza.

[Distancia {m} 0 200 400 L] L]
Temperatura (*C) 15 17 1% 21 23
tic) el
"
21- T
1‘2### La mpresentacion es
A2l una recta que no pasi
al por &1 ori gen.
ﬁ.
-
O 200 400 GO0 800 o (mj

Las tres funciones son lineales.

g0 inclinacidmn,
« 5im = 0, |a funcidn a5 crecienie,
* 8im < 0, la funcion es decrecieniz.

mcta con el eje de ordenadas: (0, a)

En las funciones y = mx +n, lam % denomina pendiente de la recta e indica

La n se denomina ordenada en el origen ¢ indica el punto de core de la

Sea la funcién lineal v = 3x + 5. Hallar la pendiente ¥ la ordenada en el

origen.
Pendiente: 3

Ordenada en el ongen: 5

La grifica corta al eje de ordenadas en el punto (0, 5).




PENDIENTE Y ORDENADA EN EL ORIGEN

En las funciones ¥y =mx + m, 12 m 52 denomina pendiente dz la recta e indica
su inclinacion.

* Sim =0, la funcién es creciente,

* Sim <0, la funcidn es decrecientie,

La n se denomina ordenada en el origen e indica el punto de core de la

recta con ] eje de ordenadas: (0, x)

m= 0 = crecienta m =[] = constanta m < [ = decreciente
¥] ¥
o m:--%
3
= o= O

& e Hx, -] )

3 .
5 \
T 1| ¥ o 1 X a1 X

COMO SE OBTIENE GRAFICAMENTE LA PENDIENTE, m

%hp—ﬂ-—h alr dorw GRAFICAGE TR

mpwirmiry roctar alvaler gar S CT ki 7 & i
alar e ior: P
) (2, -5, {6, 1) — §lrl1 f"'; 1
H'I'—-'.ﬂrﬂﬂ 4 L ;_':—]-1;:-1—-:
cl =& =4 (& -2} E e
2 1 1
=TT "TE

Explicacién: dibuja la recta, construye el tridngulo rectangulo y luego haces lo mismo que explico
en la pagina 2, es decir, avanzas hacia la derecha horizontalmente y ves cuantas unidades sube
o bajalay.

Ejercicio 2. Representa graficamente las siguientes funciones. Haz tu la tabla de valores.
¢Cual es la pendiente de cada recta? ¢Y la ordenada en el origen?

Por ejemplo, en la primera recta m = 2 ( pendiente) y n =-5 (ordenada en el origen)

y=2x-5 y=-3x+4 y=—x+2




Ejercicio 3. Representa graficamente las siguientes funciones. Haz tu la tabla de valores.

¢Cual es la pendiente de cada recta?

[as rectas que no s cortan én ningin punto son rectas paralelas.
[as rectas paralelas tienen la misma pendiente.

Comprobar que las siguienies rctas ¥ 7 F
s0on paralelas: i i+
y=2x+4 y=2x-1 f
y=2x+4 i
X ¥ X ¥ Jys2x-1
— = T ni
11 #
-2 0 o | -1 B
alf X
0 4 1 1 4
| 6 2 3 J

Observa que como las dos rectas tienen la misma pendiente son paralelas.

3. RECTAS PARALELAS AL EJE X (se llama también eje de abcisas) y=a

RECTAS PARALELAS A LOS EJES

Las ecuaciones del tipo ¥ = a son rectas paralelas al eje de abscisas, |

Representar 1a recta: 1%
y=4

X ¥ a
-3 4
-2 4

0 4 |

1 4

o 1

LAS FUNCIONES CUADRATICAS

- Las funciones cuadriticas son las de la forma y=ax® + bx + ¢
- Su grifica es una paribola.

- Sia >0 la paribola se abre hacia arriba.

- Sia < 0 1a paribola se abre hacia abajo.

a = 0: la pardbola esta abierta a < 0: la pardbolz estd abierta
hacia arriba hacia abajo
hov / Vs ¥

\ ] N




- Las funciones cuadriticas son las de la forma y= av® + by + ¢

y=ax® + b+ clas0)

|II|.Ir_ : III
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) | { J Cortes con el aja X:
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PASOS PARA REPRESENTAR GRAFICAMENTE UNA FUNCION CUADRATICA (PARABOLA)

A. Cudl es el signo de a.
Si a es positivo la parabola se abre hacia arriba.
Si a es negativo la parabola se abre hacia abajo.

Dependiendo del signo de atenemos:

Sia>0, la pardhola estd abierta hacia arriba. | (minimo)
Sia <0, la pardhola estd abierta hacia abajo. (1 (méximo)

B. Obtener los puntos de corte con los ejes.
o Con el eje X, dandole a y el valor cero, y = 0, y resolviendo la ecuacién de2?
grado completa o incompleta.
o ConelejeY, dandole a x el valor cero, x =0, y calculando el valor de y.
C. Calcular el vértice, V, de la parabola que es el minimo o el maximo de la pardbola segun
si se abre hacia arriba o hacia abajo.

b
Con la féormula X = —2— obtienes la coordenada x del vértice y después
a

sustituyendo este valor en la ecuacion de la parabola obtienes la coordenada y.

b
El eje de simetria o de la pardbolaeslarecta X = — 2—
a

m O

Haz una tabla de valores.

Ejemplo: representa graficamentey =x*—6x+8 (a=1,b=-6,c=8)
PASOS:

A. a=1es positivo luego la pardbola se abrira hacia arriba.
B. Puntos de corte con el eje X
Le damos a y el valor cero, y = 0, luego 0 = x*— 6x + 8 resolviendo la ecuacién de 22

grado completa con la formula b 4% — 4ac obtenemos x; =2 yx; =4.
e
2a

Por tanto, los puntos de corte con el eje x son el (2,0) y el (4,0)
Punto de corte con el eje Y
Le damos a x el valor 0, x=0, luegoy=0*-6.0+8=8

Asi, el punto de corte con el eje Y es el (0,8)



C. Vértice, V

(=6) _ 6
Usando la formula hallo la coordenada x, X = — 7 = E = 3 ahora sustituyo

en la ecuacion de la pardbola la x por3yhallolay
y=32-63+8=-1

Luego el vértice es el punto V (3,-1)

(-6) _ 6
D. Ejedesimetria,eslarectaX — ——— = — = 3, luego
2.1 2
X=3
E. Silo necesitas, haz una pequefia tabla de valores X|y
dandole a x valores mas pequefios y mayores que 3 que es 1|3
la coordenada x del vértice. Sustituye x en la funciény = x>*—6x + 8 2|0
y hallas lay. Ya la puedes dibujar. 3|-1
f E |
\ ! 410
(o, s;.l\ I||I 51

[~

Mas ejemplos de pardbolas que debes comprobar si sabes hacer en tu cuaderno.

En el ejemplo a) para hallar los puntos de corte con el eje X, tienes que resolver una
ecuacion de 22 grado incompleta. El resto se hace igual que en el ejemplo anterior.

al w o= % -1
a =0 - a=1 = U
¥oo= 9 — ¥ =0
2
Vértice Vo0, -1) W 1
y=0-1 — y=-1 "‘1 f
EEE
II
‘\ ‘;’
Puntos de corte Y i
. 2 |/
Ejg OX = w=0 = x*-1=0 :x:i\ﬁ vo.LD
x=#1 = (1,0) vy (-1,0) 1 :
EjgOY = x=0y=c¢

= y=-1 = (0 -1

Tabla y o= %t -1

En el siguiente ejemplo cuando resolvais la ecuacion de 22 grado completa obtendréis

dos soluciones iguales, x1 = x, = -1. Luego solo hay un punto de corte con el eje X, que ademas
coincide con el vértice de la parabola.



bl v = x*4 2x 4+
a >0 —= a=1 —= |l

X
Vértice 2 V[ -1,0)
W=(-1F +2(-1)+1 —y=0

-2
: = = —_—= - -
Puntos de corte 4 t2x+1=0 — x= 5 T = i-10)

y=c —= y=+1 — (0 1

Tabla o= %74+ 2w+

Hty

Vi=1.D)

En este ejemplo c) como a = -1 la pardbola se abre hacia abajo. Por lo demds, se resuelve

igual que los ejemplos anteriores

el oy= - %% -1
a=0—=a=-1 —=
0
= = =0
Vértice ; 7 VD, -1)
y = -1 —

x%-1=0 — x=+-1 —No corta al eje 0X

Puntos de corte
y=c — y=+1 —(0 -1]

Tabla y=-x%-1

D yeol-n

Ejercicio 4. Representa graficamente la pardbola y =x? -4x +3 siguiendo todos los pasos.



Solucién

EJERCICIOS PROPUESTOS

Lo fundamental de la unidad

1 O I ] o e o] ] o e
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FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

FUNCIONES LINEALES

Funcién de proporcionalidad Funcién y=mx+ n Funcién constante
® Su ecuacién €s ¥ = .cveeeenenn ® Su gréfica es UnNa ....ccocevvcvuenenne. ¢ La ecuacién de la funcidén cons-
® SuTgraticaies UNG s | sossscssssssssseassins s e TAMEIESIVIE voorsvssmmamsusummssaanng
........................... que pasa por (R i ® Su gréficaesuna ...ceeeeeeeenennne
................................................. ® Corta al eje Y enel punto ...... crseean paralela al eje
.................................................................................................. de v
EJEMPLO: EJEMPLO: EJEMPLO:

FUNCIONES CUADRATICAS. PARABOLAS

Las funciones y=axZ + bx+ ¢, con a# 0 s& [laman fUNCIONES ....oocueveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeee s s e nneneen i
y se representan todas mediante .........cccceeiiine con su eje de simetria paralelo al gje ...
Si el coeficiente, a, dela x2, es positivo, entonces la parabola tiene las ramas hacia ........ccccccviicciciciiiens ;
y si es negativo, las tiene hacia ........cccccvveeeveinnennen. Cuanto mayor sea su valor absoluto, mas ......ccccceeeecennnnnen.
..................................... es la parabola.

La abscisa del vértice de una parébola, y = AXZ 4+ DX A €, €5 sreeeeeeeeeeeeeeee e Los cortes con el eje X se
calculan resolviendo la ecuacion ........ccoceeceiie e vee s ;ycortaal eje Y enel punto ....cccvnmirsiesneninisias



Ficha de trabajo A

1 O Nombre y apellidos: ......

G0 S —

PRACTICA

1. Cinco kilos de naranjas cuestan 12,50 €.

a) Representa en una tabla la relacién x (peso en kilos) con y (precio en euros). Halla y para
%=1, 2, 3.

x (kg) 1 2 3 4 5

y(€)

b) ;Cuénto dinero pagaremos por 8 kg? 3 Y por 14 kg?
c) Escribe la expresion algebraica de la funcién peso-precio.

d) Representa graficamente la funcién y = f(x). ;Cuél es su pendiente?

PRECIO (€)
12
(ke
10
9._
8
7.7 ==,
6
5
4
3
2__,7777777777
1 | | . PEso (kg)
23456

2. Representa gréficamente las rectas cuyas ecuaciones son las siguientes:

l Y \
a) y=3x } |
b)y=2x+1 EEEEEEEEEEEE
|
=X X
oy 2+1 }
d)y=-3 |

3. Relaciona cada parabola con su ecuacién:

a\ T [,IY] T8 /
\ || \ / Ly=xZ+2x+1
. R
A— 1 1
AR . 2 X Ly == £ % =
J 1 & U7 \ IV.y = 2x2-16
Ly =2x x + 31
/ XLy V[
c \ d

10



Ficha de trabajo B

1 O Nombre y apellidos: ...

RS i A s A B S A e AR ST Bt T e e A e A A e e A e A A
PRACTICA
1. a) Representa graficamente la relacién y(m) con x(s). y(m)
\ \
24
Xx(s) 3 5 10 12 20 2 | |
ym) | 45 7.5 15 18 30 20 } ;
18
2 - ; |
b) ;Cuél es la expresién algebraica de esta recta? 16 1 i
14 |
&Y la pendiente de la recta? 12 ; ;
10+ | ‘
8+ = =
61 N
|
=T \'
z |
} x (s
2 4 6 810121416182022 ©
3. Representa las siguientes parébolas, hallando primero su vértice, los ‘ Y

puntos de corte con los ejes y los puntos cercanos al vértice:

a)y=x%+2x-2

b)y=-2x2+ 4x+ 1 - ‘ —— -

11



Ficha de trabajo A

PRACTICA

1. a) [xke)| 1 2

3

y(€) 250 5

7.50

10

12,50

b)8kg — 20€; 14kg — 35€

c) y=25x
d) La pendiente es 2,5.
PESO (€)
12 ! i
11 | /
10 ‘
9
5 7
7-.A, SN M | SRS NS U S | SO [N S
A
5
4
st/
24/
L | | PESO (kg
123456
2 ALay; 1
6 L~
- i ) 2 4 X|
¢ A |
d A
T

.a-slb-osNMc—=olIld-=ll

Imagenes extraidas de:
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Ficha de trabajo B

PRACTICA

1. a)

24
22
20
18

16 1
141

12
10

N s O

y(m)

J

/

/|

//

x(s)

—+
2 4 6

10121416 18 20 22

b) y = 1,5x. Tiene pendiente 1,5.

\a

~

\

\.\

N

INEY
f

I

+

12
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